

## 郑荐

■“老人突然倒地,再也没醒来”后续

# 公交车让座冲突后老人猝死引发热议 当时究竟发生了什么?

## 警方调取车载录像,但人多拥挤无法断定争执细节 希望当事小伙和目击乘客配合还原真相



事发当天,民警询问公交车长情况

### 希望当事人、目击者 积极配合还原真相

昨日中午,记者联系上了老人的儿子张先生,张先生非常悲痛,他说现在老人刚刚过世,警方也已经立案,正在调查之中,目前他不便多说什么。

昨日18时,记者从建设路公安分局了解到,目前主要工作是寻找当时与老人发生争执的小伙子。

负责此案的吴警官表示,希望乘坐919路公交车的当事年轻人,得知消息后尽快到警方说明情况,也希望当时的目击乘客能及时与警方联系,配合警方还原真相。

### 谁的责任还需 等待警方的鉴定结果

河南三融律师事务所主任律师李风华认为,在该事件中,第一是让座的问题,给老弱病残孕让座是中华民族的传统美德,提倡大家在力所能及的情况下让座,但这并不是法定义务,老人不能强制年轻人让座,更不能因此对不愿让座的乘客做出侵权行为;第二是两人的肢体冲突,如果老人先动手,年轻人还手,因为双方力量悬殊,年轻人不能采取这种“自卫”行为,如果年轻人先动手,就更不对;第三是老人的死亡,死者家人说老人患有心脏病,可以推理直接原因是老人的疾病导致死亡,年轻人推搡或过激语言是诱因,年轻人在该事件中责任不大,只能对老人给予道义上的适当补偿。

李律师说:“当然这都是警方没有确认原因的情况下的主观推断,如果尸检结果确认老人的死亡是因推搡或踢伤等外力作用所致,年轻人就该负相应的刑事责任。所以必须等待警方的鉴定结果。可以确定的是,事件中公交公司没有过错。”

老人上了公交车,希望坐在门口的小伙子能让个座,可没想到……

留在现场的几位乘客说,老人打了小伙子4个耳光,之后两人一起下车,在车下发生肢体冲突,后又一起上了车,不久,老人突然倒地,再也没醒来。9月9日,在919路公交车上究竟发生了什么?昨日上午,记者联系公交公司,并向警方追踪了解,希望尽可能还原当时的情况。 郑州晚报首席记者 徐富盈 文/图

### 两人持续争吵后 发生肢体冲突

昨日上午,建设路公安分局负责刑侦的副局长刘恒介绍,事发后派多名刑侦民警现场勘查,并调取了车载录像,现正在全力调查此事。

“车载录像调取过了,但录像没有录音,但可以肯定双方发生了肢体冲突。”负责该案的警官吴国涛介绍,通过查看当时录像,双方都有肢体动作,语言争执和肢体冲突持续约10分钟。

吴警官称,小伙子应该是在老人上车前的几站上的车,坐在后门侧位置,冲突之初,老人从前门向后走,想找座位,来到小伙子身旁,两人开始对话。“因为监控没声音,无法判定老人说了什么,通过询问证人得知,此时老人和小伙子因让座发生了语言争执。”

“两人争执时,后门前一位乘客主动站起来给老人让座,老人上前坐下,但因双方的语言争执并未停止,录像中可以看出两人一直在争吵,之后老人站起来到小伙子跟前继续理论,接着双方发生了肢体冲突。”

事发当日,本报记者第一时间赶到现场,热心乘客告诉记者,的确是老人让年轻人让座才发生了争执。并有两位乘客称,当时老人的确打了年轻人几耳光,年轻人又推搡了老人。

### 不能断定两人肢体冲突细节

吴警官介绍,此时因车上乘客围拢,监控无法看清具体细节,无法断定老人是否打了小伙子耳光。

“有人说老人打了年轻人耳光,年轻人随后卡了老人的脖子,这两个细节在录像中并不清晰,不能乱说。”吴警官说,当时有乘客上前拉开了两人,但两人语言争执没有停止。

根据司机葛师傅介绍,此时他驾车至桐柏路与建设路口,听到后侧有人争吵,就提出让两人下车,不要影响其他乘客,当时正好进站,两人便一起下了车,但不知两人在车下干了什么,车快开时又一起上了车,车开后两人再次发

生肢体冲突。

“第二次发生肢体冲突,因该站上车乘客更多,挡住了录像视线,不一会儿,只见前面乘客都向后看,此时老人已倒地。因为人多遮挡,录像无法看清年轻人是在桐柏路口还是协作路口的车。”吴警官介绍,该事件正在调查中,录像处于保密状态。

“两人在车下也可能发生了肢体冲突,我们还要调取桐柏路建设路口、桐柏路协作路口、桐柏路中原路口、桐柏路伏牛路口等几个站点的录像查看,发现情况将第一时间向媒体公布。”办案民警介绍。

### 事发公交车已暂封,随时配合调查

记者随后赶到郑州公交四公司,希望能看到当时的监控,工作人员介绍,警方已将监控录像连同当时的车载硬盘一起取走。

工作人员介绍,事发当天接到车长葛师傅的电话后,第一时间赶到秦岭路与中原路口:“我们对现场情况录了像,一是为保存证据,二是为协助警方调查。”

据到达现场的工作人员介绍:“现场有一乘客说,后来年轻人下车时,老人也追下车继续理论,并

拉住年轻人,年轻人踢了老人一脚后走掉了,老人随后自己上了车,不久就晕倒了。”

公交四公司经理邢春莉介绍,公司常提醒车长要鼓励年轻乘客给老弱病残孕乘客让座。“葛师傅是个老司机,就此事,葛师傅发现情况后第一时间停车拨打120、110,积极协助民警处理事件,他做得对。”

事发后,公交公司当即将该车暂时封存:“不做任何清扫,民警调查时好找到相关证据。”

**龙口海景房**  
大海,风水河,高尔夫,万亩黑松林,环绕周边,空气特别新鲜,是长寿之乡。  
夏天最高气温28度,非常凉爽。  
因国家支持,现在房价是很低的,年底必翻一倍。  
首付6.8万/套 部分楼层送精装修  
热线:0371-55680838  
农业路经三路交叉口银丰商务A座1002室